

关心下一代工作

(2024年第10期·总第528期)

黑龙江省关心下一代工作委员会办公室

2024年3月8日

鸡西市关工委组织开展“把爱带回家”活动

鸡西市关工委认真贯彻落实省关工委《关于做好2024寒假儿童关爱服务活动的通知》精神，主动配合妇联等部门，发动全市五老认真开展“把爱带回家”寒假儿童关爱服务活动，取得显著效果。

一、高度重视，精心部署，周密安排

鸡西市关工委印发文件对开展此项活动作出安排部署，要求各县（市、区）和市教育局关工委给予足够重视，既要积极配合有关部门形成合力，又要注重发挥关工组织和五老的独有优势，紧密结合贯彻落实习近平总书记《在纪念毛泽东同志诞辰130周年座谈会上的讲话》、新颁布的《爱国主义教育法》和庆祝新中国成立75周年活动，创造性地开展好“中华魂”主题教育、爱国主义教育、法治安全教育、学雷锋志愿服务等活动，突出重点，切实做好对困境、留守儿童

童的关爱救助。密山市、虎林市关工委专门下发文件精心安排。鸡冠区关工委召开专门会议进行动员部署，区委副书记、关工委主任到会作动员讲话。鸡东县、恒山区、滴道区、城子河区、梨树区、麻山区和市教育局关工委分别以不同形式对此次活动做出了部署安排。密山市所属 32 个关工委都制定了活动方案，认真组织五老，积极协调有关部门，动员社会爱心人士和企业，广泛开展寒假儿童关爱服务活动。此次活动得到了各级党委、政府及其有关部门的高度重视和大力支持，许多党委政府的主要领导、主管领导不仅在文件上作批示、在讲话中提要求，还亲力亲为，率先垂范。鸡冠区委书记，虎林市委副书记、关工委主任，麻山区委副书记、关工委主任等领导同志亲自走访慰问困境留守儿童家庭、亲自协调落实帮扶救助措施、亲自协调落实帮扶救助资金。通过领导带头和充分动员，全市有 2051 名五老积极投入到“把爱带回家”活动中来，仅密山市的五老就达 1389 人。市教育局关工委组织直属中小学校共开展中华优秀传统教育 6 场，受教育 4126 人；五老线上线下讲红色故事 23 场，受教育青少年 7951 人；法治安全讲座 20 场，受教育学生 9975 人。

二、充分发挥议事协调作用，在主动配合和积极协调上形成整体合力

鸡西市各级关工委注重发挥议事协调职能作用，主动配合县妇联等部门在活动中牵头抓总，在促进青少年健康成长

中形成合力。鸡东县关工委主动配合县妇联、残联、团县委、检察院、公安局、民政局、县融媒体中心等部门单位和社区共同开展活动。1月30日，虎林市关工委联合市妇联、检察院走进城北幼儿园开展“真情暖童心 相伴护成长”2024寒假儿童关爱普法活动。活动中，检察官以“防范性侵害”为主题，通过互动问答形式，让小朋友知晓什么是身体的隐私部位和性侵害，讲解面临侵害时应该如何应对，提升了小朋友们的安全防范意识和自我保护能力。

三、发挥关工组织独有优势，开展特色教育和关爱行动

(一)广泛开展千名青少年“传承中华民族优秀文化·我家春联我来写”活动。这项活动由市关工委与市教育局联合组织，在毛泽东同志诞辰130周年纪念日举行了活动启动仪式，主会场设在鸡西市和平小学，在9个县(市区)和市教育局直属学校设置了15个分会场。全市有719名中小学生参加了展示活动，59名国家及省市书法家和知名书法爱好者现场观摩和指导。经专家当场评选，评出一等奖24名，二等奖30名，三等奖58名。启动仪式后，“我家春联我来写”活动成为集中华优秀文化教育、爱国主义教育、传承红色基因教育于一体的载体。据统计，全市共有1400余名青少年参加活动，90余名五老、70余名专业教师发挥了重要的指导作用。同时，全市各级关工组织开展了丰富多彩的中华民族优秀文化、传统美德、民风民俗和“龙的传人”、“龙

马精神”教育，全市五老讲优秀传统教育课 92 场，受教育青少年 26280 人。

(二) 讲红色故事，传承红色基因。全市各级关工组织和广大五老以助力青少年德智体美劳全面发展、树立和践行社会主义核心价值观为统领，以社会文明实践站、五老工作站、儿童之家、家长学校、关心下一代教育基地等青少年活动场所为阵地，纷纷走上讲台，通过讲述一个个动人心弦、催人奋进的红色故事开展教育活动。全市重点开展了三大主题教育活动。**一是“中华魂”（毛泽东崇高精神风范）主题教育活动。**各级关工组织认真学习贯彻习近平总书记在纪念毛泽东同志诞辰 130 周年座谈会上的讲话和中国关工委关于开展“中华魂”（毛泽东崇高精神风范）主题教育活动的部署，围绕毛泽东同志崇高精神风范的各个方面，紧密结合毛泽东同志在中国革命不同历史时期的贡献，组织五老编写辅导讲稿，重点讲述毛泽东少年故事、青年故事，赏析毛泽东诗词等内容。**二是爱国主义教育主题活动。**各级关工组织和广大五老以《爱国主义教育法》颁布实施为契机，从思想道德教育和社会主义法治教育两个维度，大力开展《爱国主义教育法》的学习宣传，扎实深入开展对青少年的爱国主义教育。全市各级关工组织充分挖掘本地红色资源，充分发挥五老讲师团、五老宣讲员作用，充分利用爱国主义教育基地、社区文明实践基地、五老工作站（室）等校外活动阵地，注

意校内教育与校外教育相结合、线上教育与现场教育相结合、辅导讲座与实践活动相结合，努力使活动更丰富、更多彩、更有效。三是学雷锋志愿服务主题实践活动。全市 724 名五老牵手 65 支青年志愿者小分队、1924 名学雷锋青年志愿者投入“把爱带回家”行列，走进困境、留守儿童家庭送节日礼包、解功课难题、讲励志故事、送心灵鸡汤、帮料理家务，深受欢迎和喜爱。虎林市中心街道铁南社区关工小组的五老志愿者、青年志愿者为辖区儿童开设了“冬日暖心课堂”，义务看护辅导课业，还开放图书室，陪伴孩子们开展课外阅读活动，收到了让家长放心、让孩子欢心的良好效果。虎林市珍宝岛乡关工委配合乡团委持续开展“七彩假期-关爱留守困境儿童”志愿服务活动，为困境儿童提供安全教育、文明礼仪、课业辅导、文艺培训、素质拓展等志愿服务。据不完全统计，全市五老讲红色故事 224 场，受教育青少年 40988 人。

(三) 开展法治安全教育。全市各级关工组织以普及宣传《未成年人保护法》、《预防未成年人犯罪法》等有关影响青少年日常安全的法律法规为重点，组织五老和法律工作者开展有针对性的适合青少年特点的教育活动。全市共办法治安全教育讲座 448 场，受教育青少年 38286 人。鸡冠区所属 6 所小学校，通过学校的公众号、班级群、家长群等自媒体，相继开展了各种形式的法律及安全教育，受教育学生达

5000 余人次。

(四) 倾力倾情关爱困境、留守儿童。密山市关工委发动五老关爱救助留守儿童、特困学生、单亲子女 726 人，走访慰问弱势群体青少年家庭 376 个，发放慰问金、营养品、生活必需品等，折合人民币 67850 元。虎林市关工委充分发挥基层关工组织和广大五老作用，为困境和留守儿童服务，为 121 名留守儿童对接 213 名五老进行帮扶。鸡冠区“少儿之家”寒假期间在全市范围内聘请专家为孩子们进行课外辅导，除了补习英语、数学、物理、化学、语文等功课外，还开设法治安全、书法、绘画、朗诵、表演、乐器等课程。据统计，全市各级关工组织共募集资金 226880 元，走访慰问留守儿童、困境儿童家庭 906 户、救助困境留守儿童 1344 人。

(鸡西市关工委 供稿)